A precipitacao




O ciclo hidrologico € um sistema fechado onde ha transferéncia de agua nos seus trés
estados fisicos (sélido, liquido e gasoso) entre os oceanos, atmosfera e continentes.
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Sublimagao: passagem da
agua do estado soélido ao
estado gasoso.

Ressublimagao ou sublimagao reversas: passagem da
agua do estado sdlido ao estado gasoso.

Gasoso

Solido

Solidificagdo: passagem da
agua do estado liquido ao
estado sélido.

Evaporacgao:
passagem da agua do
estado liquido ao
estado gasoso.

Condensagao: passagem
da agua do estado gasoso
ao estado liquido.

Liquido

Fusdo: passagem da agua do
estado solido ao estado
liquido.



Humidade relativa (HR): relacdo (razdo)
entre a humidade absoluta e o ponto de
saturacdo. Exprime-se, geralmente, em

Humidade absoluta (HA): quantidade total
de vapor de agua por unidade de volume
de ar. Exprime-se em g/m3

percentagem.
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HR = 28% HR = 52% HR = 100%

Ponto de saturacdo (PS): quantidade
maxima de vapor de agua que o ar pode
conter a uma determinada temperatura.

Nebulosidade: porcao de céu coberto por
nuvens num dado momento. E expressa em
oitavos ou em décimos de céu coberto.




Calculo da humidade relativa

HR — Humidade Relativa
HA - Humidade Absoluta

PS — Ponto de saturagao

Exemplo:

HR-?
HA - 45 g/m3

PS - 60 g/m3

Formula
HR = HA X 100
HR = 45 x 100
60

HR = 0,/5x 100

HR = /5%



A ascensao do ar e a ocorréncia de precipitagao.

Para que ocorra precipitacao, é necessario que haja ascensao do ar, que
este atinja o ponto de satura¢ao e que ocorra condensag¢ao
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Tipos de precipitacao

7 A precipitacdo corresponde 3
Q gueda de agua que atinge o solo
0Ho no estado liquido (chuva ou
pluviosidade) ou no estado sélido
\_(neve, granizo e saraiva) Y,
Superficie frontal fria Resulta da
| ascensao do ar,
causada pelo
Ar frio seu )
aquecimento,
apos ter
Resulta da ascensao contactado com
do ar devido ao uma superficie
contacto de duas mais quente. Ao
massas de ar de aquecer,

torna-se mais
leve e ascende.

natureza, fisica e
dinamica, diferente.

Precipitacdo Frontal Precipita¢do Convectiva
Ocorrem com frequéncia em Portugal, Ocorrem com frequéncia no sul de

sobretudo no inverno. Portugal, sobretudo no verao.



Tipos de precipitacao 350

Resulta do
encontro dos
ventos alisios

Resulta da ascensao
do ar ao longo das

vertentes das dos

montanhas. hemisférios
norte e sul
na regiao
equatorial.

Precipitacao Orografica Precipitacao Convergente
Ocorrem com frequéncia em Portugal, I

Nas zonas mais montanhosas (norte N3o ocorrem em Portugal.
litoral, Serra da Estrela, interior norte e

centro do pais).




Distribuicao da precipitacao no Mundo

a A

Precipitagas (mmj
= 2000
[1003; 2000]
500, 1000
[250; 500]
< 230

Forte: OLCINA A G, CANTOS, J. O, (1997, Chmasyogwa Genmeral,

Arel. Barcekra



Fatores que influenciam a variacao da precipitacao...

Fatores
Continentalidade Correntes

maritimas

Altitude )
Correntes frias

Disposi¢ao do
relevo em relagao Correntes quentes

@ linha da costa )




Regides de altas pressoes (+)
(regides  subtropicais e
regioes polares):

A precipitacao é escassa, uma
vez que a descida do ar nao
permite a condensacao e a
formacao de nuvens
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Regides de baixas

pressoes (-) (regido
equatorial e regioes
subpolares):

A precipitacao € abundante,
devido a ascensao do ar e a
condensacao
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Relevo

[ Relagdo entre as vertentes barlavento e sotavento e a precipitagdo. ]

Vertente barlavento: vertente
exposta aos ventos humidos e, TR

por isso, mais chuvosa. barlavento Vertente
sotavento Ar

Oceano

Vertente sotavento: vertente
abrigada dos ventos humidos
e, por isso, mais seca.



Continentalidade

Quanto maior for a continentalidade, menor é a precipitagdao total anual, devido a
menor influéncia dos ventos humidos.
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Cherbourg
(Franga)

49°42'

899,3

Praga
(Cheéquia)

50°05' N

527,7

em dezembro de 2022).

Fonte: hitp://www.worldclimate.com/ (acel§

/ A cidade de Cherbourg, \
localizada mais préximo do
mar que a cidade de Praga,

regista uma precipitagao total

anual significativamente
superior /




Correntes maritimas

Correntes frias

Correntes quentes

/ As correntes frias sao \

responsdaveis por uma menor
evaporacao da agua dos
oceanos, e
pela consequente menor
probabilidade de saturagao
do ar, originando uma menor

K precipitacao total anual. /
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/ As correntes quentes séo\

responsaveis por uma maior
evaporacao da agua
dos oceanos, e pela
consequente maior
probabilidade de saturagao

maior precipitagao total

anual.

do ar, originando uma




Correntes maritimas

Correntes frias

4 Porto Alegre (Brasil), como é banhado por correntes

maritimas quentes, regista valores de precipitagao

mais elevadas que La Serena (Chile), banhada por
correntes maritimas frias.
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